22.1《能源》教学设计

长海县第一中学  于雷廷 
一、教材分析
能量是物理学中一个重要的的概念，本节从生活实例出发对能量的应用进行了简单的回顾和总结，对能源知识知识做常识性介绍。能源问题是当今世界的热点问题，随着社会的发展，人类使用的能源也在不断变化，可以通过图片、视频介绍人类使用能源的发展历程，使用能源的变化导致了社会技术的不断变革，人类社会的发展离不开能源的使用。介绍我国和世界现阶段的能源结构及消耗趋势，近几十年来来，能源消耗量在急剧增长，并且能源使用都是以煤、石油等化石能源为主，分析这类能源的特点，它们在地球上的储量有限。这些能源直接从自然界获得，这类能源是一次能源，还有一些能源无法从自然界直接获得，只能通过一次能源转化得到，这类能源为二次能源，如电能就是二次能源。根据一次能另外源和二次能源的定义给常用能源进行分类。
随着社会的发展，对能源的需求量在迅速增加，但目前作为人类主要能源的化石能源储量并不丰富，而且化石能源开发利用后，不能再生，人类正面临着能源危机。为了使人类获得持续的发展，解决能源危机，就要开发利用新的能源，如太阳能、核能等。另外在使用能源时要注意节约，提高能源的能源效率等也是缓解能源危机的途径，要形成节约能源的意识。
二、教学目标

知识与技能：能源的分类

过程与方法：

通过学生搜集与能源有关的资料，段落学生解决问题的能力，学会解决问题的方法

情感·态度·价值观:

将能源科学与实际生活结合,引发学生思考，激发学生学习兴趣

通过学生搜集资料的过程，体验成功的喜悦，了解人类文明的发展过程，获得民族自豪感

三、教学重难点

重点：能源及能源分类

难点：不可再生能源与可再生能源的特点
四、教学手段

板书，多媒体课件，投影仪

五、板书设计

第一节

1、 能源

凡是能提供能量的物质资源叫做能源

2、 人类利用能源的历程

柴薪-----煤炭-------石油

3、 能源的类型

1、 一次能源：化石能（煤、石油、天然气、天然气）核能、地热能、水能、风能

2、 二次能源：电能

四、21世纪的能源趋势

六、教学过程
	教学
环节
	教师活动
	学生活动
	说 明

	引入
新课
	播放人类利用能源的一些场景，提出问题，人类利用的很多的能源都是来自于太阳，那么这些能量都是由太阳提供的吗？人类使用的能量是无穷无尽的吗？
播放水力发电、煤炭、石油、核能、天然气等图片，提出人类使用的能量是通过不同的能源提供的，各种能源的使用，促进了人类文明的发展。你能说出这些能源的来源吗？
	学生观察图片和视频，了解人类能源的使用，知道生活生产离不开能源
说出人们在使用能源时，能说出各种能源的来源
	创造课堂情景，激发学生的兴趣和求知欲
联系实际，贴近生活，培养分析与总结能力

	知识

建构
	人类利用能源的历程
结合课前大家收集的资料，请同学们从三个方面对人类能源利用发展的历程进行介绍。
展示一：介绍火的利用
自从人类掌握了人工取火的方法之后，人类就开始了开发利用能源的进程。
展示二：化石能源的利用
提出问题：内燃机中能量转化，对生产和生活带来什么影响。
人类利用能源史上两次划时代革命转折，即煤炭代替柴薪成为主要能源，石油取代煤炭而居主导，创造了世界经济发展的奇迹。
展示三：电能的利用
提出问题：生活中常见的家用电器所涉及的能量转化有哪些？
展示四：介绍核能与太阳能等新能源在现实生活中的应用
能源的分类
学生分组讨论：
请你对下列能源进行分类，并说出分类标准。
煤、天然气、汽油、太阳能、核能、地热能、电能。
小结：一次能源和二次能源是根据能否直接从自然界获得划分的，二次能源一般是通过一次能源转化得来的。
我们接触的较多的二次能源是电能，电能便于传输和转化，在实际中应用广泛。你能说出电能产生和使用过程中的能量转化吗？
21世纪的能源趋势
阅读课本中“21世纪的能源趋势”，了解当今世界范围能源所面临的严峻问题，了解近年来世界能源消耗情况。
展示资料，以百分比方式描述的我国和世界能源扇形图。分析世界与我国目前能耗结构比是否合理。
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世界
我国人均能源拥有量处于世界较低的标准。
思考：（1）能耗结构比的不合理，会带来什么样的问题？
（2）从我国的能源人均拥有量偏低中感悟到什么？
	学生展示课前的调查资料，介绍人类从利用能源的起始阶段，以及柴薪时代向煤炭时代的转折。
 
 
 
学生展示以蒸气机、热机为代表的以化石能源为动力的各种机械。引发了世界性的工业革命。
 
学生展示电磁感应现象的发现以及发电机的发明使煤、石油等化石能源被转换成更加便于输送和利用的电能。
 
学生介绍现代新能源的开发和利用，分析新能源的优势
学生讨论
1．按能源能否直接从自然界获得
一次能源：煤、天然气、太阳能、核能、地热能。
二次能源：汽油、电能。
2．按能源能否循环使用和不断补充
可再生能源：太阳能、地热能。
不可再生能源：煤、天然气、汽油、电能、核能。
3．按能源的利用状况
常规能源：煤、天然气、汽油、电能。
新能源：太阳能、核能、地热能。
4．按能源利用对环境的污染情况
清洁能源：太阳能、核能、地热能、电能、天然气。
非清洁能源：煤、汽油。
学生说出电能使用树中的能的转化

学生阅读课本内容，了解当今世界能源消耗情况。
 
学生分析能源消耗扇形图，可以得出，能源消耗中化石能源消耗占比最大，可再生的清洁能源利用率太低。能耗结构比不合理。
 
学生讨论回答：
（1）无论是中国还是世界范围，化石能源消耗占比过重，化石能源是不可再生能源，储量有限。要积极开发清洁的新能源，降低化石能源消耗比，实现能源的可持续发展。
（2）我国能源人均拥有量偏低，这就要求我们在实际使用能源时要节约能源，要更加迫切地去开发新能源和使用可再生能源。如开发我国现在使用较少的水电、核能、太阳能等新能源。
	了解能源使用与人类社会发展的关系。
 
 
培养学生资料搜集能力，学生合作学习的能力
培养学生利用物理知识解决实际问题的能力。
 
 
 
 
 
从能量转化的角度来认识能源的利用
培养学生自学能力。
 
 
 
通过数据了解现阶段能源使用的状况及结构。
 
 
 
 
 
 
 
对情感态度和价值观的培养，形成节约能源的意识
 

	课堂

训练
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	课堂

小结
	课堂小结：
1．通过本节课的学习，你知道了有关能源的哪些知识？
2．你能说说人类利用能源经历了哪些历程吗？
3．你能说出一些常见的一次能源和二次能源吗？
4．你能说出21世纪能源趋势吗？中国现阶段能源利用的结构合理吗？
	学生梳理本节课知识内容。
1．了解人类使用能源的历程；了解21世纪的能源趋势等。
2．人类从使用柴薪能源开始使用能源；蒸汽机的出现使煤、石油的使用越来越普遍，它引发了一次工业革命。汽轮机及大型发电机的出现，使电能的应用越来越广泛。
3．一次能源是直接能从自然界获得的，如煤、石油、天然气等，二次能源通过一次能源转化得来，如电能。
4．总结现阶段能源使用
	培养学生总结归纳的能力。
 
利用物理方法解决实际问题，加强理论联系实际的能力


